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Úvod 

 Účelem tematické studie „Platební bilance – další možnosti analytického využití“ je ukázat i jiné než 
dosud používané postupy při analytickém zhodnocení obsahu platební bilance ve zprávách ČNB a Bulletinu 
Českého statistického úřadu. Z věcného hlediska se na platební bilanci, jak je pravidelně každé čtvrtletí 
sestavována Českou národní bankou v souladu s Příručkou platební bilance vydanou Mezinárodním 
měnovým fondem (5. vydání 1993, IMF), nic nemění. Pouze jsou účelově přetříděny a jinak než obvykle 
uspořádány mezinárodní transakce, resp. platebně technické stránky jednotlivých účtů. Výsledek přetřídění 
jednotlivých operací spočívá v tom, že k hodnocení mezinárodních ekonomických vztahů na základě 
platební bilance se může přistupovat z hlediska jejího celkového obratu, z hlediska debetních a kreditních 
položek, z hlediska inkasa a plateb, z hlediska transakcí v aktivech a v pasivech a v neposlední řadě 
z hlediska nabídky deviz a poptávky po devizách. Jinak lze možno říci, že na věcnou strukturu 
mezinárodních platebních vztahů zobrazených v platební bilanci se nahlíží stejným způsobem jako na 
všechny ekonomické operace zachycené v národních účtech, kde každá transakce se vykazuje jako zdroj na 
jedné straně a jako užití na druhé straně celé soustavy. Tím není řečeno nic o některých (různých) pojetích 
platební bilance, neboť zásadně se vychází ze zúčtovací bilance ČNB. Bude jen poukázáno, jakým 
způsobem lze použít bohatý statistický materiál i k jinému pohledu na ekonomické problémy, než je obvyklé 
dosud. Znamená to však, že věcný obsah platební bilance se rozebírá jak z hlediska jednotlivých položek 
každého účtu, tak i z hlediska jednotlivých sloupců celé soustavy. V odborné literatuře se někdy tento dvojí 
způsob nazírání na strukturu platební bilance nazývá horizontální a vertikální (viz literatura). Tomu potom 
mohou odpovídat i některé pojmy, jako např. saldo výnosů a nákladů na běžném účtu představuje čisté 
prvotní důchody ze (do) zahraničí v saldu debetu a kreditu platební bilance. 

 V dosavadních rozborech platební bilance se především klade důraz na zůstatky jednotlivých účtů 
(běžného, kapitálového a finančního) včetně jejich změn a na změny oficiálních devizových rezerv (prodej a 
nákup zahraničních měn). Tento pohled lze považovat za prvotní, avšak nikoliv za jediný. Ve svých 
rozborech ČNB uvádí rovněž věcné důvody změn především větších transakcí, a to zejména na finančním 
účtu, které zvyšují aktiva nerezidentů (případně i další operace), což však není cílem následujících přístupů 
v této studii. Doplněním dosavadních rozborů platební bilance o nové, svým způsobem podrobnější, pohledy 
na vnitřní a vnější ekonomiku, resp. o výsledky všech zahraničních ekonomických transakcí, se nabízí 
možnost obohatit obraz o hospodářských vztazích České republiky s ostatním světem. Kromě toho lze čistě 
statistickým způsobem popsat i vlivy jednotlivých transakcí na celkové změny, např. v aktivech i v pasivech, 
v nabídce deviz a poptávce po devizách a výsledných kumulativních sald platební bilance. Zároveň by tak 
došlo i k širšímu využití takové významné statistické sestavy, jakou představuje platební bilance. S platební 
bilancí úzce souvisí i mezinárodní investorská pozice, jejímž cílem je ukázat stav majetku tuzemců 
v zahraničí a cizozemců v tuzemsku. I této sestavě bude v závěru věnována pozornost. 

 V dalším textu jsou využívány výsledky ročních sestav platebních bilancí ČNB za roky 1993 až 2004 
(korigované údaje z 8. září 2005) a sestav vnějších finančních aktiv a pasiv za stejné období (ČNB tyto 
sestavy nazývá investiční pozice vůči zahraničí). Pro výpočet některých intenzitních charakteristik a míry 
hrubých národních úspor byly použity údaje z ročních sestav národních účtů s tím, že údaje za roky 1993 a 
1994 jsou považovány za předběžné a údaj o výši HDP v běžných cenách za rok 2004 představuje korekci 
původního výpočtu (zveřejněno pouze na internetových stránkách ČSÚ dne 30. září 2005). Údaje v dalším 
textu, v textových i v přílohových tabulkách jsou uváděny v mld. Kč na jedno desetinné místo. Vzhledem 
k tomu, že v oficiálních materiálech ČNB a ČSÚ jsou uváděny v mil. Kč na jedno desetinné místo, tak se 
může stát, že zaokrouhlováním došlo k úpravám, které jsou však minimální. V textu se pracuje nejen 
s originálními pojmy platební bilance ČR, nýbrž i s pojmy adekvátními přístupu z hlediska debetních a 
kreditních položek. Kromě toho jsou někdy použity i pojmy z národních účtů, které jsou obsahově identické 
pojmům z platební bilance. 
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